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HORSEHEATH HALL AND ITS OWNERS

By CATHERINE E. PARSONS

~

HorsmimaTtH is an oblong parish of about 1677 acres of undulating
land in the south-east corner of Uambridgeshire. Its northerdi”
boundary is well defined by the Roman Worstead Street, tho western
boundary by the Dene Road leading from Bartlow to West Wratbing;
Withersfield, Suffolk, lies on the east, and Shudy Camps and Bartlow
on the south. The parish should be well known as the home of the
Alington family. My earliest reference to this family, in connection
with Horseheath, occurs in 1397,) when Willlam Alington, the
Treasurer of the Exchequer of Ireland, son of William Alington, held
land in Horseheath, It was he who, in 1416, gave three roods of land
to enlarge the Reclory garden -at Horseheath.? Though William
Alington and his wife Joan, daughter of Wiliam de Burgh, must
have apent part of their lives at Horseheath, I have found no mention
of the Hall where they lived earlier than in 1446, when William
Alington, then *senior’, of Horscheath, died. In his will® of that date .
the manor of Horssheath Hall is mentioned, a manor which had
previously been held by the Audley family under the Tarls of
Richmond. This Audley manocr was the first of the three FHorseheath
manors to pass to the Alington family. It was Thomas Audley,’
younger brother of Williamn Audley whose fine memorial brass of
1365, in Horseheath Church, is so well known, who, at his death
in 1372, left a son and heir named James, aged two months, This
baby heir died, so his sister Elizabeth, & minor who married John
Rose, became heiress, whose trustees sold the manor to Alington.s
Of the other two manors, one was held by the de Horscths, under
Barl Gilbert, the other by the Limbery family undor tho Earl of
Oxford, for the servico of holding the Earl’s sticcup when ho mounted
his palfrey ab Horseheath, if the tenant be prosent.s This Limbery
manor had passed to William Alington before 1428.7 A moated

_Bite, on which a farm-house stands, at the east end of Horse-

henth, is still known as Limbery’s. One is inclined to assums that
the Audley family, who held the largest manor, had a dwelling
somewhere near the site of the present Manor House, and that the

1 Add. MS. 5823, £, 63.

* Baker MSS. Vol. xxxz, £ 269, .

t Inquisitiones Post Mortem, 46 Bd. 111, 3,  ® Add. MSS. 5823, £. 229,

* Ing, P.M. Hen. VII, p, 426, ? Feudal Aids, Vol. 1, p. 181,
C.4.8, Prec. Vol. xvt ' 1

3 Ual. Patent Rolls, 4 Hen. V, momb, 24,



PR

F—y g’ gy o oy gy oy oy gy gy = oy P ]
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. de Horseths, of the plaece-nﬁme, had o dwelling on the fine moated

site just at the east end of the church, and adjoining tho Roman
Worstead Street on the north.
I have found very little information about the seat of the Alington

family in. Horgeheath from 1397 up to 1663 and later, but it is clear

that the Hall must have beon built before it could give its name to

" -“the manor of Horseth Hall’ which is mentioned in William Alington’s

will of 14461 This member of the family was a Commissioner of the
Peace for Cambridgeshire. In 1426, with others, he was engaged in

: mxsmg 2 loan for Henry VI, amongst the betler sort of secular persons

in the county.? In 1429 he was inquiring into the wards, marriages,
reliefs, escheats and other dues in the county,® which were eoncoaled
from the King. In the same year he was elected Speaker of the House
of Commons and he served as o Knight of the Shire. According to an

- inseription on & brass plate found in Horseheath Chureh, this Wllhmn

Alington was at one time Treasurer of Ireland and of Normandy. He
was buried in Horseheath Church in 14464 with his wife, daughter of
William die Burgh, who predeceased him by one year. Hailstone in his
pedigree of the Alingtons of Bottisham refers to this William Alington
as a son of William Alington of Bottisham and his wife, Dionysia,
daughter of William Mallot of Horgeheath,® but I have beon unable
to find the name of Mallot in any record of that period in connection
with Horseheath. But the Treasurer’s father appears to be the first
William Alington, in this district, so I refer to his son as the second

) _ William.

The second Wllha.m Alington and his wife J oan, a8 will be seen by

“the accompanying pedigree, had two legitimate sons, William, the .

third of that name connected with Horseheath, and Robert. Thess two
brothers increased their estates by marrisge with Elizabeth and Joan,
da.ughters and co-heirs of Sir John Argentine. I was through the
marrisge of William Alington and Elizabeth Argentine that the

“office of cup-bearer to the King at the coronation dinner passed from - .

the Argentine to the Alington family, 2 service rendered for Wymond-
loy manor.® Soon after hig father's death, the third William Alington
obtained a licence from the King, in 1449,7 $o enclose with walls,
fences, hedges and ditches 320 acres of arable, meadow and woodland, .
in the parishes of Horseheath, West Wickham and Balsham, to make

" o park, He had free warren in the Park, where his rights seom to have-

* Boker MSS, Vol. s, £, 259, 2 Oal, Patent Rolls, 1422-9, p. 355.

s Ibid, p. 552.

’ . * My All Saints Church, Horseheath, p. 39. =~ ¢ S

& Oamb. Aniigq. Ses. Octave publications, No. xiv, p. 116.
g Esclwat I, }L.d I, No. 190. ? Add. MSS, 5823, p. 78,

-
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been jealémsly guarded, for when in 1454, the Bishop of Tily wanteé_'_

sorme wood carted across the Park, the Bishop had to put in writing
that he had no intention of making a h:ghway there in time to comse.-

As there were three William A}mgbons in sueccssion who were
direct heirs, and sometimes contemporaries, it is difficult to disbin-
guish which of them held their several public offices, hut the third
William, the maker of the Park, was Sheriff of Cambridgeshire and
Huntingdonshire. Hailstone says that this third William had a
brother John, but John is not mentioned in his father’s will. A brother
Thomas, not recorded by Hailstone, is mentioned in his father's will
of 1446 as having predeceased him. The third William Alington’s
wife, Iilizabeth, died in 1445, and he died in 1459.2 Both husband and
wife were buried at Horselieath. Three children of this marriage,
John, Williamm and Margaret, survived infancy.

John Alington was 31 years of age when he succeeded his father as
owner of the Horseheath Hall estate. He morried Mary, daughter of

- Laurence Cheney. In his youth ho was charged with being concerned

with traitors, in a conspiracy, who were said to be in'league with the-
Kentish rebels at Babraham,? to deprive the, King of his power in

February 1452, John Alington was, however, pardoned, and in 1455

he was well horsed and armed at the call of the Duke of York.* For

" this service he received a fee of 10 rmarks from the Costle of the

Honour of Clare. He served as a Commissioner of the Peace for
Cambridgeshire in 1468, 1473 and 1475. With his younger brother

" William, and others, he, in 1468, made an inquiry into the escape of

felons from prigsons in Cambridge, and wus appointed to serve on
many other commissions.® John Alington’s brother William of
Bottisham married Joun, daughter of John Anstoy, in 1457; and his
sister Margoret married John Colville. John Alington’s wife Mary
predeceased him soven years. A memorial brass in memory of her is
in the chaneel of Horseheath parish church, where John Alington was
buried in 1480.% At the time of his death ho held manors in Bucking-

. hamshire, Hertfordshire, Suffolk and Fssex, in addition to the
. Cambridgeshiro manors in Horseheath, Wost Wiekham, Bottisham, -

Linton, Balsham and Melbourn.
John and Mary Alingfon left four children: Margaret the eldest,

" married John Newport; William, his father’s heir and the fourth

- owner of Horseheath; L‘Ima.beth, the second daughter, who married

Henry Pigot; the younger son, Edward, who mmrwd thabeth,
daughter of Richard Gillott.

2 Add. MSS. 6823, p. 246. .
¥ Barly Indictment Rell, G-
¢ Cal, Palend Rolls, 1408, memb, 224,

3 Ing. P.M. 38-9 Hon. VI, no. 42,
4 Baker MSS. Vol. xxxi, p. 260,
¢ Ing, P.M, 20 Bd. IV, no. 58.
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The fourth Sir Willinm Alington, Knight, like his father, was
about 31 years of age when he inherited his father's estate. He owned
Horseheath for five years, His first wife was Elizaboth, daughter of
Henry Wentworth. There were thres children of this marriage, Giles,
George and Margaret. The fourth Sir William Alington’s second wife,
who had no children, was Elizabeth, daughter of Sir Richard Sapcotts.

- This fourth Sir William Alington was &' Commissioner of the Peace
for the county and for the town of Cambridge. His uncle William
Alington of Bottisham died in 1479, so here is an example of the
difficulby in distinguishing which William was the holder of a parti.
eular office in the county; but both nephew and uncle were Commis-
sioners of the Peacs. According to the Patent Rolls, in 1473 the
fourth 8ir William Alington was appointed one of the utors and
councillors of ¥dward, Prince of ‘Wales, +ill he reached the age of
14 years, and in 1478 the fourth Sir William Alington was made
a Privy Councillor. For this service he was given a life interest in
a third part of the manor of Bassingbourn and s third parb in the
Honour of Richmond in the hundreds of Armingford, Stow, Pap-
worbh, Chesterton, Thriplow and Cambridge, which George, Dulke

* of Clarence, had formerly held, Unfortunately, Sir William, the
fourth Alington who owned Horseheath, was killed in 1485 a
the battle of Bosworth. Only a fow days before the battle was
fought, he made ‘his will, in which he is styled as ‘of Horseth’. To
his parish church he bequeathed 3s. 4d. for the high altar, a 100s. to
the church, and 10 marks for three years for prayers for the soul of

- Elizabeth, his deceased wife, and for his father's and his mother'ssouls,
To his son and heir Giles, he left two standing silver gilt cups with
covers that had been used at the coronation of Edward IV and
Richard II. This bequest shows how greatly the hereditary office of

. cup-bearer was apprecisted by the family. The fourth Sir William
Alington left his son George and his daughter Margaret another cup

“each; these cups were to be selected by his second wife Elizabeth,

for whom provision was made. Provision was also made for George,

and for the marriage’ of Margaret, who married Edward Green of
Stapleford.

The next heir, Giles Alington, Iinig.ht, was the first of that name of

Horseheath. He was only 12 years of age® when his father was killed

at Bosworth, so his estate was held in trust by John Cheney, John -

" Heveningham, and Richard Gardner until he became of age. Richard
Gardner died in 1489,% leaving his daughter Mary, then six years of
age, his sole heir. 1t was she whom young Sir Giles married. Even-

L P.C.C. Milles, 1. 8, * Ing. P.M. 16 (Feb. 1) Hen, VII. °
3 Ing. P.M. 20 Hen. VII, p. 235,
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tually, Sir Giles served as Sheriff of Cambridgeshire and Huntingdon-

‘'shire; to him came the honour of being cup-bearer for Henry VIII

at his coronation dinner, and he was with the King at the Field of the
Cloth of Gold.! Cooper says this first Sir Giles Alington of Horseheath

‘died from an infectious disease contracted through attending the

Lent Assizes held at Cambridge, whether from the savour of the
prisoners or from the filth of the house is not known’.? He died in
April 1522, at the age of 40 years. He made his will in 15133 and it
was proved in 1526. By his will, this owner of Horseheath expressed
o wish that he should be buried in Wymondley Priory, which was
founded by his ancestor. He bequeathed £10 to this Priory for
prayers for his soul and 40s. to Horseheath Church for his tithes and
offerings forgotten. If the first Sir Giles's wishes were originally
carried out with regard to his burial at Wymondley, his body found
its last resting-place at Horseheath, as his son was ‘buried over the
grave of his father in Horseheath Church’. The manors of Bottisham,
Halesworth and Wymondley were left in truss for his wife’s jointure.
"The manors of Horseheath Lays, Limbery and Streetly were charged -
with various payments, including 200 marks for each of his daughters,
Audry and Joan, on their marriage’ or coming of age, IHis sons
William and John were to have 100 marks each on the same condition.
The marriage of his son and heir, the second Sir Giles, was “to be sold
for as convenient a sum of money as he might be sold for so that he
married without disparagement’, and to his young heir his father
bequenthed two standing silver gilt cups with covers, which he re-
ceived for doing service at the coronation of Henry VIII and his
queen. These cups were to be held in trust till the boy became of age.
Actually at the time of his father’s death the heir was 20 years and
9 months of age.t The trustees appointed in 1513 were William
Waldegrave, Roger Wentworth, Robert Cotton and Robert Paynton,
Knights, and John Move, Serjeant-at-Latw, and Geoffrey Gates, Esq.,
who also held in trust property in Swaffham Bulbeck, Quy, Anglesea
and Wilbraham, Cambridgeshire. '

Mary, the wife of the first Sir Giles Alington of Horseheath, out-
lived her husband end was not buried with him. In her will dated

- 24 November 1537,% she expressed a wish to be buried in the: parigh

church of Westley Waterless under the rood-loft going into the

chancel. To that church she bequeathed a crimson velvet cope

embroidered in gold, a silver gilt chalics, & ‘cushion to lay the cross
.} Letters and Papers, Foreign and Domestic, Hen, ViII, Vol. 11, pt. 1, p. 241,

* Cooper’s Annats, Vol 1, p. 305. - 3 P.C.C. Porch, f. 14,

¢ Palmer's Index of Lseheats, 13 Hen. VIIL/16, £, 33, -

¢ D.C.C. Alenger, f. 30, -
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on’ and & sheet for the sepulchre. In her will she remembered her
grandchildren as well as her sons and daughters, by dividing her
bed-linen, beds, pillows -and bolsters, clothing, silver, pewter,
cushions, and hengings suitably amongst them. According to an
inscription on the first Sir Giles Alington’s tomb in Horseheath
Church, he was the father of ten children, but only six of his family
aroe referred to in the above-mentioned wills. . )

The second Sir Giles, owner of Horseheath, was destined to have
o long and interesting life. He was Sheriff of Cambridgeshire and
Huntingdonshire in 1530, and, like other members of his family, was
a Commissioner of the Peace. Ho served as cup-hearer at the corona-
tion dinner of Ann Boleyn in 1533, Three years later he was serving
with the King against the Lincolnshire rebels,? and in 1537 he was
present ab the christening of Prince Bdward,® son of Henry VIIL,
He was also & member of the Ordinancy of that King. He had the
reputation of encouraging men of letters, and patronized Alexander
Barclay, the poet and monk of Ely, who prefaced his Mipror of Good
Manners with a print of himself presenting his work to the second
Sir Giles Alington, his patron. But this second Sir Giles Alington's
public work did not prevent him from teking an intoress in his
neighbours. Iis name froqiently ocours; for instance, lie was super-
visor of a will in 1632 (Ralph Eton, Vicar of Linton)* This second
Siv Giles was at the siege of Boulogne in 1544, and from there ho
bronght to Horseheath two memeontos, a large copper ball, said to
hold as much as 60 gallons, and a fine-toned bell, which was used at
the Hall for a dinner bell.3 Bxaotly where tho Hall stood in the Park
T cannot say. This Hall, the home of the Alington family for so many
years, oxists for me only in name, an address where so many docu-
meuts were signed. In a deed transeribed by Cole, a piece of ‘arable
land in Horscheath, temp. Bdward II, is mentioned, ecalled Halefeld.

The same piece of land in a deed dated in 1449 is called Hallegatefield.

[n 1497 the name is spelt Algatefeld. This field name must surely
have some connection with the Hall, and with its boundary in West
Wickham, Streetly and Horseheath it points to the assumption
that the land lay in the vieinity of the present Hall meadow,
where the old Hall may have stood.’ Owing to the vigilance of the
Chureh ¥ find that the Hall bad a chapel, as in 15805 John Curtis

v Letters und Papers, Foreign and Domestic, Hen, VIIL, Vol vi, p. 249,

* dbid, Hen, VIIT, Vol. x1, p. 233,

? Ibid. Hen. VIII, Vol. xi1, pt. 2, p. 320.

4 Consistory Court of Ky, Vol. g, £. 180,

8 Notes and Gueries, Vol, X, ser. vI, p. 302,
* Uonsistory Court of Ely, 1. Ity.
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o servant at the Hall, was presented for not attending his parish
church. His explanation was thot when his master attendsd the
parish church he attended with his master, but when his master had
service or prayers at the Hall, he attended there with his mastor,
In 1850 the second Sir Giles enlarged his Park® by an additional
400 .acres of Jand. The first parkiand. lay in the eastern half of |
Horseheath, so the Hall must have stood in the old parkland. The
additional 400 acres lay partly in Withersfield, Suffollz, over the
castern boundary of Horseheath and elsewhere. The additional 400
acres became known ag the New Park and the 320 aeres as the Old
Park, where, at the time of the enlargement, 80 deer wero kept.:
Then, as now, troubles arose over poaching. In 1556, Ann, the young
Countess of Oxford, brought an action in the Star Chamber against
the second Sir Giles, whose men, she alleged, stole and carried away
deer from her Park at Castle Camps.?

The second Sir Giles Alington married three times, It was his first
wife Ursula, daughter of Sir Robert Drury, whom he married in 1515,
who had u son and heir named Robert, This lady died in 1552, The
socond Sir Giles then married Alice, daughter of John Middleton and
widow of Thomas lrington. Of this marriage there were four sons
and six daughters, This second wife died in 1563. The third wife was
Margaret, daughter of John Talkarne and widow of Thomas Argall, -
Robert Alington, son and heir of the first marriage, died during his
father’s lifetime, in 1552, His memorial brass is in the chancel of
Horseheath church.. In his will, dated the year of his death, he is
described as of Horscheath.® He left sums of money to his four sons
and six daughters, to be given to them on their marriage Or on coming
of age. To his father, the second Giles Alington, he left ‘a gold ring,
beseaching him $o be a good father to his wife and especially a loving
grandfather to his children as most assuredly he will be’. No doubt
the ten children and their mother for o time made their home at the
Hall. Subject to a few gifts Robert Alington left his property to his
wile Margaret, who was a daughter of William Coningsby and who
later married Thomas Pledger. Margaret was the sole execubor to
her husband’s will. She died in 1598 and was not buried at Horso-
heath.® The second Sir Giles, as I have already said, outlived his son
Robert;. he also outlived Giles, son of Robert. Giles Alington wont
to Trinity Hall as a fellow-commaner and matriculated in 1565.8 He

! Talmer’s Indew to Patent Rolls, Vol. vz, p. 4, Bd. VI
* Add. MSS, 5823, . 250.
3 My *A Poaching Alfray at Castlo Camps’ in Cambs. and Hunts, Arch. Trans.

Vol 1. - ¢ P.C.GC, Powell, . 23,
§ Monumeoental inseription, ersohouth’ Chutreh, ¢ Veun's Alumni.
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died in 1572, having married Margaret, datghter of Sir Johri Spencer; .

- the widow later married Edward Elrington and lived at Carlton-cum.
Willingham. By her will of March 1625,1 she bequesthed most of her
goods and chattels to the Elrington family, but to her son, the third
Giles Alington, she bequeathed her grey horse. She made charitable
bequests to Carlton-cum-Willingham and remembered the poor of
Horseheath, Brinkley, Borough Green, Weston Lolville, West Wrat.

ting, West Wickham, and Withersfield, by leaving 40s. to each of _

these parishes,

‘Tt was the son of Giles and Margaret Alington, and great-grandson
of the setond Sir Giles Alington who-died at the age of 86 years,
in 1586, who beceme the next owner of Horseheath. This great-
grandson ‘of the late owner was about 14 years of age when his
great-grandfather died. He became the third Sir Giles in the
family. The aged knight made a long and interesting will, dated
26 February 1569.% The -proof of the will is dated October 1586.
He expressed a wish to be buried near to his second wife Alice, in
Horseheath Parish Church. He directed that his monumens should

be set up within a year after his death, engraved with what he was, .

whom he married, what children he had, and whom he left as his
next heir. He also directed that a stone should be put over his
father’s grave' similarly inscribed. Thus we know his father is buried

at Horselieath and not in Wymondley Priory. The inscriptions on -

this monument are according to the aged knight’s wishes, He left
£5 each to Horseheath, West Wickham, Balsham, and Witherafield,
to be distributed to the poor on the day of his funeral. These were
the parishes .in which his Park lay, and_ to, these parishes he left
a further sum of £3. 6s. 84, to be laid out by bis executors. To his
parish church he gave 40s.. for repairs. He, in his will, referred to his
third wife Margaret with great esteem, and considerately left her all
the jewels (and they were many and beautiful), the linen, apparel and
household stuff she brought him at marriage, and all the jewels and
Plate he had given her since their marriage. Also six silver gilt eups,
silver candlesticks, the deep silver basin he used to wash in after
oysters and before dinner, the coach she was accustomed to use and
two horses, and her wagon with two of the horses of her choice.

Lady Margaret Alington was to have £200 to maintain her for half’
a year after her husband’s death. This sum was to be paid to her’

within a month of his deccase, and during this month the Hall was
to be kept going. The servants wore to have their-wages due with
pay for an additional year. Each servant was to have & black cosb,

t P.C.C. Skynner, £, 102, * P.O.C) Windsor, f, 49.
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" Ten shillings o yard was allowed for the cloth for these’co&ts. Some

specified gifts were set aside for the 14-year-old heir if he became of ~
age. Amongst these gifts was a silver gilt basin and ewer engraved
with the Alington arms—sa, 2 bend engrailed between six billets,
argent—a set of silver cups, a standing gilt ecup with a cover,
which the second Sir Giles had recently bought from Lord North,
A pair of gilt salts and a dozen spoons marked I.A. The second
Sir Giles left his son William £100 and the standing eup he generally
used. To his grandson, John Savage, son of his daughter Margaret,
he left the standing gilt eup he ‘used when drinking sack to show his
natural affection for him’. He seems to have Jeft all his living children
and grandchildren gifts in kind or money with mourning rings for
many of them and his friends. The second Sir Giles’ third wife,
Margaret, according to her hushand’s opinion, must have been a model
wife and stepmother, for when appointing her as one of his executors
he refers to her as ‘one whom I must confess I have great caunse to
love, like and trust, for the expericnee I have had of her humble duty,
good will and affection towards me and mine’. Sir William Cordell,
Master of the Rolls, to whom the second Sir Giles bequeathed a basin

. and ewer of silver gilt, was another executor; two others were James,

a son of Sir Giles’ deceased son Robert, and Philip Alington, his
youngest son. Lord Burleigh, High Treasurer of England, was
supervisor to the will, to whom the second Sir Giles pleaded that he
would ‘match his heir with one of the daughters of Sir Thomas Cecil,
and bring the marriage to pass during the boy’s minority’. It is
satisfactory to know that Lord Burleigh carried out his friend's
wish by marrying the boy to Dorothy Cecil, daughter of Sir Thomas
Cecil. . . : : .
In her will of 15821, Lady Margaret Alington styled herself as
‘widow of the second Sir Giles Alington, of Horseheath’, She was,
however, buried with her first husband Thomas Argall in 8t Faith’s
church under St Paul’s Cathedral, London. None of the Alington
family benefited under her will, a fact it would seem not in keeping
with her ‘humble duty’. Amongst her treasure she had a gold
pomander, a gold tablet enamelled, with pearls, a ‘hoope of gold’,
o littlo agate, & great chain with pearls, a jewel with the unicorn,
several gold rings, a-sapphire ring, a turquoise ring, and a ring with
& mock ruby; two gold chaing, ‘a jewel with an agate and garnished
with four diamonds’ and a flower of diamonds—which items are
mentioned in her will, . ’
It is interesting to find that in 1591 some one during the young
heir's lifetime made a list of 40 heraldic shields in Horseheath Hall,
' P.C.C. Harington, £, 72,
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10 of which were in the hall, 12 in the parlour-and 18 in the chapel. ‘4

They were ay follows:!

“In tho Hall . Inthe Parlour

Alington—Mallett
Alington—Burgh
Burgh—DBerners
Argentine--Carsleton
Alington—Argentine
Alington-—Engrayn
Alington—S8pencer
Spencer—Howard

In the Chapell
Cheyne—Ayre
Pabenham—Engrayn
De ln Pole—XEngrane
Cheney-—Cokain
Cheney-—Rawabon
Alinpton—Cheney
Cheyney—THodleston -
Say-—Cheyney

Alington—Browso
Alington—=Sapeotis
Alington—Wentworth
Alington—Reynes
Covill—Alington
Arpentine-—Veer
Alington—Engrayn
Nowport—Alington

Raynes—scudmors Howard—Iuxey Cheyney—
Anstye—Street Spencer—Tirrell Walkington-—Cheyney
Walgrave—3Spencer Spencer-~Clifford

Constable—Engrayne
Cathorp—Iingrayne
Alington—Engrayno
Alington—Reynes
Alington—~—=Sapcotts
Sapcotts
Grayneshy—Sencley

" Ashfiold—Spencer

The 14-year-old heir Giles who suecceded his great-grandfather
was the third owner of Horseheath of that name, He was of the

tenth generation of the Alington family belonging to Horseheath. In -

1599 he was Sheriff of Cambridgeshire and Huntingdonshire.

The only Horscheath Manorial Court Rolls-T have heen able to find
relate to courts held in 1606, 1608 and 1610, during the ownership
of the third owner named Sir Giles. A% the court of Sir Giles,
13 October 1606, the business was condncted in the usual way with
twelve jurymen, some of whose surnames still survive in Horscheath.
Fines, in 1606, varying from 1d. to 4s. 4d, wero reported as being
unpaid. There were two surrenders and two admissions of customary
tenants. William Webb was fined 3s. 4d, for ploughing up 2 ft. of
a balk in Wormwood, which is to.day ealled Womansfield. Philip
Webb was fined 43. 4d. for diverting a water-course at Waversley-end
in the King’s highway. Nicholas Benton was fined 3s, for taking
stones from the same highway. Robert Pomell was made constable
in the place of Robert Flack. At the court held in 1608 William
Webb was fined for two encroachments, one on the rood leading to
the windmill at Haycroft, the other of 2 ft, on the way agninst the
lime kiln, for which he was fined 2s. Thomas James, gentleman,
eneroached 6 ft. on this same way and was fined 8s. 4d. John Webb,

1 Penes Alington Pedigree. Mr Alington, Little Barford Hall, Hunts.
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Geoffrey Bury, Richard Cockerton, Widow Hanner, Thomas Webi), :
Anthony Ballard and Thomas Pettit were each fined 3s, 4d. for
similar encroachments. At the Court held in October 1610 the lsst
seven offenders had not paid their fines. The above-mentioned
encronchments woro in or by the three open ficlds at Horseheath,
farmed by the third Sir Giles Alington's tenants, Horseheath had long
been o one-owner parish and had never been enclosed in the ordinary
way for agricultural purposes, though before the Tithe Commutation
Act of 1836 an adjustment of the strips of tithe-land was made by
agreement; the proposed exchanges were advertised in The Cambridge
Chronicle on Triday, 23 Jannary 1820. The 320 necres of arable,
meadow and woodland, enclosed in 1449, was, as I have already said,
for the making of a Pdrk, and the additional 500 seres enclosed in
1350 was for the enlargement of the Park. A considerable stretch

-on either side of the main road through Horseheath still remaing -

unenclosed, .

The third Sir Giles Alington’s name occurs in many deeds, bonds
and leases amongst the docnments the Bev. William Cole later found
and transeribed at Horseheath Hall, Tn 16361 the third Sir Giles lot
his Limbery’s farm to Thomas Flack for 21 years at £80 a yoar,
Tn 1631 % he paid the King £200 levied on his body, goods and lands.
The cure for the sting of an adder which he has handed down to us
is, “four or six great spiders mingled with English honey, and bound
to the place which was stung8.” This and other folk cures and cooking
vecipes are in his own handwriting in the Bodlejan Library, Oxford.

The third Sir Giles erected the fine alabaster monument on the -
north side of the chancel in Horseheath Churel to the memory of his
wife Dorothy, and their ten children, in 1613, when his wife died,
with effigies of himself, his wife, and the ten children on and arourd
the monument. C

It was this owner of Horseheath who unfortunately made himself
notorious when, in Decerber 1630, at the age of 58 years, he married
his helf-niece, Dorothy Dalton. His niece, who was 24 years of age,
was a daughter of Michael Dalton, a lawyer of West Wraitting.
Dorothy outlived her husband and spent her last days at Linton, in
this county, whero she died of small-pox in 1644, Affer their marriage
the couplo had to appear before. the High Commission Court. The
marriage was dissolved and both the third Sir Giles and Darothy
had to do penanee in London at 8t Paul's Cross, and in Cambridge
ab Great St Mary’s Church. Sir Giles was also fined £12,000. This
heavy fined may aceount for the large sums of money which were at

! Add. MSS. 5426, f. 295, 3 Ibid, 5320, 225. ,

* Ashmolo MSS. 1413, £, 157. + AQd. MBS, 5823. f. 224,
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this time lent to him by his sympathetic friends. Cole transeribed
a list of the loans amongst the large number of records he subse quently
found at Horseheath Hall. Eight years after this marriage the third
Sir Giles Alington died. His short will is dated September 16382 Tt .
records that he was sick of body but of good and perfect remem-
brance, praise be to God. He “willingly, but with a free heart,
rendered and gave again unto the hands of his God and Creator, his
spirit which he of fatherly goodness gave him when he was first
fashioned’. To his daughters, Lady Trace and Lady Leventhorp, he
left £500 each, £30 each fo the eldest child of his six danghters,
legacies o ten men-servants and four maid-servants, including
Catherine the dairy-maid, and the kitchen-maid, the latter servants
having £5 each. Under this will the poor of the parishes of Horse-
heath, West Wickham and Withersfield benefited by £10 each parish.
All the rest of the third Sir Ciles Alington’s property passed to his
‘well beloved son and heir’, the fifth William, who was his father’s
ninth child and fourth son. .

The fifth Sir William Alington was baptized in Horscheath Church

on 14 March 1610.2 He entered Jesus College as o Fellow Commoner, .

matriculated in 1628 and took his M.A. degree in 1629.% This owner of
Horscheath-married Elizabeth, daughter of Sir Lionel Tollmarsh and
widow of the Hon. Sir William Compton, The two elder children
of this marriage, Lionel and Dorothy, according to an inscription on
a memorial tablet in Bottisham Church, were born and died in that
parish in 1638, The fifth Sir William Alington no doubt lived at
Bottisham when he first married. Other members of the Alington
family have resided in Bottisham since the fifteenth century, and
a field in this parish is still known as Alington Hill. Katherine,
daughter of the fifth Sir William and Lady Elizabeth Alington, was
born in May 1640; she was the first.of six children of this marriage
whose baptism is recorded in the Horseheath Parish Register.

In recognition of various services the fifth Sir William, on 28 J uly
1642, was given an Irish peerage. He took the title of Baron Alington
of Killard, co, Cork. During the Civil War, he, having paid all his dues
and taxes, his wife, family and servants at Horssheath Hall were
not to be plundered or have any horses taken away on any pretence,
busb were to be protected by the Xing’s forces, They were also to be
protected against tumultuous or vicious assemblies that right
molest his Lordship or his familyt After holding the family estate
for ten years, the first Lord Alington died in 1648. He was buried

t P.C.C. Harvey, f. 16, * Harseheath Parish Rogister, ' |
* Vonn's dlumnd. . 4 Venn's dbumni,
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“in Horseheath Church on 21 October.! Lady Rlizaboth, his wife,

lived till 1671. In her will, dated & April 1669, she expressed & wish
to ‘be buried in Horseheath Chureh as near o her dear Lord and her

- children as can be, and as privately as possible without scene 6r any

company, except her sons and a decent attendance’. She made her
‘dear son Will, Lord Alington’ her sole executor and to him she left
her ‘great diamond jewel in the shape of a cross to be kept in the
family if it pleased him to do s0’. To her daughter Elizabeth Seymour
she left her diamond bodkin with a diamond drop fastened to it.
This bodkin was to pass to Elizabeth Seymour’s eldest daughter,
Honour. All the other jewels were to be divided by her exscutors

" between her two daughters. Her two sons, Argentine and Hildebrand,

received £500 each, - Lady Alington left her ‘trusty and beloved
servant Mistress Mary Mynore (?Mynot) fifty pounds in gold, her
wearing linen, enough of her Mother’s furniture to furnish a ]
chamber and her little black cabinet’, when her executors had
disposed of its contents. Under this will? Lady Alington’s friend,
Lady Penelope Nichols, received Sir William Compton’s little pieture®
set in gold and the gilt cup and cover he had for a New Year's gift
from the King, when he was Privy Councillor. Her sistors received
£5 each. She remembered the poor of Horseheath, West Wickham,
and Withersfield by leaving £10 to each of these parishes where the .
Park lay and in which the Hall stood. She left an additional £100 for
charitable purposes to be disposed of as her son William pleased. Her
servants were given an extra half-year’s pay. The money due to her

" from her mother was not to be demanded from her brother Toll-

marsh, and she wished her executor to be very careful to deliver o
her sons, Hildebrand and Argentine, their share of the plate which
was left $o them by her ‘Lord according to an inventory deposited
in a littlo red trunk in her closet at the Hall’. The remainder of
Lady Alington’s effects, not disposed of under her will, including all
her plate, old gold, Sir William Compton’s and Lady Hatton’s
mortgage, were left to her son William, who became the second
Lord Alington, and his mother's sole executor.

Up to the time of the first Lord Alington’s death I have found little -
information that helps to_form even a mental picture of Horseheath
Hall, where the Alington family had lived for so longTand where
& vast number of documents concerning the family’s affairs were kept.
A variety of these documents were signed and dated at the Hall. At
loast one letter written by the first Lord Alington, dated at Horse-
heath Hall 0i1 11 October 1640, exists.? It refers to his sister’s jointure,

! Baker MSS. Vol. xxxr, f. 260.

3 Horsehenth Parish Rogistor,
* P.C.C. Duke, £, 44,
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Tho chapel at the Hall, the hall, patlour, kitchens, dairy and bed-
rooms are 2lready mentioned. Thero is remarkably littlo to record
about the furnishing of the Hall, other than such things as hangings,
* household linen, beds and bedding, plate silver and gold, pewter
ware, 8 chest, a cabinet, trunk, one picture, personal belongings such
as clothing, jewellery and service books mentioned in wills of the
family. There must have beon considerable stable accommodation
for a number of horses, one being the grey horse which was bequeathed
to the first Lord Alington. The coach-house had to provide space for
many vehicles. There was a dog-house, a dove-house and farm
buildings belonging to the Hall. The house is said to have been
dilapidated when the first Lord Alington died. In fact it was his
father, the third Sir Giles, who was accused of Ietting the ancestral
home at Horacheath fall into a ruinous condition, and conatdering

his tenure of 52-years, with the erippling fine imposed on him on .

account of his second marriage, this may well have been the case,
The first Lord Alington was sncceeded by his infant son Giles, the
sccond Lord Alington, who was buried at Horseheath in 1659.

William, the third Lord Alington, succeeded his brother in 1648
at the age of 18 years. He was of the eleventh generation of his
family abt Horseheath IIall and the ténth owner of the manor.
Amongst his activities he was M.P. for Cambridge from 1664 to 1681,
Lord Lieutenant of the County from 1680 to 1685; he was promoted
to Major-General of the Land Forces in 1678, and served agdinst the
Turks in Hungary. -From 1679 until his death he was Constable of
the Tower of London. It was in 1682 that he was given an JEnglish
Peerage and became Baron of Wymondley.

This_first English peer in the Alington family, the third Lord
Alington, either built or rebuilt Horseheath Hall. As I have already
stated, the old Hall wust have stood somewhere in tho Park. The new
Hall was probably built on or near the site of the old Hall (see 1. TI1).
The $hird Lord Alington employed Sir Roger Pratt as his architect.
In one of his note-hooks Pratt says! ‘the house was founded on the
13th June 1663°. Seven years later, 1670, John Tvelyn dined at
Horseheath Hall with the third Lord Alington, who, he says, in his
Digry, had ‘newly built a house ab great cost, little less than twenty
thousand pounds...standing in o park with a sweet prospect and
stately avenue, but water still defective. The house also has its
informities’. Tho stately avenue to which John Evelyn refers could
scarcely have grown up in seven yenrs, so it looks as though tho new
. house was built to fit in with the old Hall, Tt may be mentioned that
Lysons puts the cost of butlding at £70,000..The late Mr Pratt of

t Penes Cathorine E. Parsons.
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Ryston Hall, Norfolk, kindly lent me his ancestor’s small note-hook
{4 x 84 in.), in 1909, to copy from it references to the work done on
Horseheath Hall. T transeribed the crowded littlo volume from eover
1o covor, but the notes are so mixed up that it is diffienlt $o determine
to which work the nofes refer unless the name of the house is
mentioned, as Kingston Laey Hall, Dorset; Clarendon Housoe and
Horscheath Hall were being built by Pratt at the samo time and there
are references to each of these houses in this note-book. In addition,
Lord Alington’s hiouse in Bloomsbury was undergoing restoration.
We are indebted to the late Dr R. T. Gunther for editing this note-
hook in 1928, so that tho notes are now available for those who wish
* to unravel their seventeenth-century details.t

¥n 1662 the third Lord Alington had some confersnces with
Sir Boger Pratt.® In August 1663 Pratt went down to Horseheath.
By then matérial would be eoming to hand for an oblong red-brick

"~ housoe of four storeys facing wesb, 140 x 76 ft. The height to the top of

the walls was 44 %, There was a semi-hasement with a passage {rom
one ond to the other. Then came the ground-floor, the first floor,
and the garvets. The roof was slated up to the leaded platform,
which had a stone parapet round it. In the centre of the platform
there was an octagon cupola with stone trusses. On the top of the
cupola the gilded copper ball from Boulogne was placed. Thero were
sight chimnoy stacks. The carpenter’s estimate.for 272 window
lights was £27, 4s. 0d. and for twenty luenrne windows £15. “Up to
the front door there were atone steps with half-paces, balusters and
vails. Pratt queried whether the doors should be whole or have glass
in them? The centre part of the house had a slight projection with an
architrave at the top decorated with a stone coronet and shield
bearing the Alington Arms with a Iabe! beneath. The coronet was
6 ft. high and 4 ft, wide; the pearls in the coronet were §in. in )
diameoter. Projecting 25 ft. there was a courtyard on either side of

the houso leading o the stables and other offices. The courtyard
doerways had stone piers with moulded bases and capitals of Ketton
stone and wore finished with balls on the top of them, The entrance
hall, with a gallery round it, measured 48 x 40 f6. .J ust inside the hall
on the loft, on the norsh side, there was o door leading to the chapel,
Pratt scarcely mentions the ¢hapel in his notes, so one can but
wonder if the old chapel with its heraldic shields was incorporated in
the new Hull. Next to the chapel on the left stood the grét stairease
with one Hlight going and ono returning, with half-paces and moulded
banisters and rails. The gallery round the hall was furnished in

} Pratt MSS, E R, T Gunther, e .‘ircln'lcclm'c of Sir Roger Praite,
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-

& similar way. The p&rl’our' was at the end of the hall, f&ciné eaét,. and

overlooking the New Park. To the right, or sonth side of the hall, stood" -

the great baok staircase. This staircase Pratt considered ‘would be .

useful for gentlemen who alight in the stable yard’. The space left at
the end of the chapel Pratt said might be either a vestry, o small wine
- cellar, butler’s pantry, or, he might put in there a small staircase to

“the first storey to the study, or the chamber next the court by the .

-side of the great parlour in the centre of the house facing east.- At
. the other end of the house, facing south and overicoking the gdrden,
* there was a bedehamber and inner rooms, These rooms, aceording to

Pratt, would be a great convenience for the Lady’s disternpers or lying .

in. So on the first floor there was the great parlour, with drawing-room

and bedchamber, all in great state, or, says Prats,‘the rooms could -

stay as they are now, only where the back stairs came up, to be the

visitor’s chamber and the others the dressing room to it’. Reference.

“to these rooms and back stairs, in the past tense, may or may not

" refer to part of the old Hall. A room at the north-east corner in the -

- semi-basement was designed for a large wine-cellar or still-room for
Lady Alington, i . . - .

The Hall was finished by the end of 1665, The garden seems to

-have been laid out by Pratt., He ordered a great variety of fruit

_trees from Captain Gurle, who had a nursery between Spittlesfield

* . and Whitechapel. When editing Pratt’s notes Dr Gunther printed

" a list of fruit and other trees for Riyston Hall, Norfolk, and adds that
the trees for Horse'heath_Ha.H are similar, so’ it may be well here to -

-

print the following: Lo
) . . #List of Fruit for Horseheath Hall . S

. -Plummes ~ Muscadine grapes .1/
Queen:Mother Plume Parsley
Museuls Red raison 2/6 -
+ White museule Grape of Damaseus- ,, - -
Amber Currant Grape P
.giﬁ;lﬁ&mwene . - Pears upon Quince ato"c-k-." :
Orleans Phimme - Buon Christons 2/- . .
* White Pear ,, Burede Roy . - ,, -+~
: Buon & Ma_gne * . Maistre John' L e

Damas Plumme " Double Flowre." *;, <~
.One with the other
112 pence each. ..
Grapes *
. Fontiniacred 2/6
* white '

down. , o L
v Leo) Gurle.

" Mom. That the Captian is to war." '
rant both his fruit, their growth,
* and 0 male up the fruit to ba sent - --

.

-
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v '.' . Peaches . (Orleans Peach- .° .
. 1 Musk Peach Superintendant Peach
2 Murry Nectarein Na:varre Co £
3 Roman Peach Princes e -
4 Bourdeau " I'.'Iod?na ) LA
. 5 Persian - ,, Newington - O
- 8 Carliles . T . Bloe,dy - "
7 Alborg = ,, o - |Bordeaux '
: , 8 Musk Viclet ,, : : Smyrna . .
: - Pass Violet .,, . o
: ’ lg Roses . Meornor., that half of this whole
," 11 Red Necteren _ number of peaches is to go st &/-
12 Howlmans Peach - Lthe rest a.t. 2/6. .
13. Peach de Po’ _‘Nectarines
14 Liles Peach Roman nectarine -
. ' S‘Tcar}‘Et B . /1\1'0.!'1'3-}’ ” T .
16 Newington . ” Red nectarine clean from ye stone
o B i " Tawny nectarine R

ek, Scarlet nectarine -
19 White Nutmeg ,,

- 20 gh.
20 Red Nubmeg_ . | Apric.ots

; Te be had at 2/. with another at Orango Apricock 2sh. =

; Mr., Balles at _anford end., Tarly ., 2shed’’

* Province Peach 5 sh. Maseuline w - 28h.

* Lion Peach o Holland s 2sh. .
R Viclett Museatt ~ ,, Ordinery "~ ,, 1eh.6d

& - Persian Poeach - - COm g‘g o3

- White Nutmegge & Red 2. 6 White ﬁ,g go : 5 sh.. o

B Little Tauny ™. .,
. . Great blew figges Som
‘This MS. is endorsed ‘L.-Alling: -
. 'Grapes’in June & July™™,

of Henry, Lord Stanhope, died at the birth ‘of her.first. child, &
deughter, who was buried with her mother at Horseheath on 4.

Hall was built. .Lord Alington’s third wife was Julians, daughter of
~ Baptist, Viscount "Campden. The first child of this -marriage was
o danghter Juliana, who was baptized at Horseheath.on 13 October
1065, and a son and heir was born in 1667 at”the Hall, nemed

. i Horseheath Parish Register,
048 Proc. Vol xux’ '

P

' The third William Lord Alington’s first wife Catherine, daughber

-+ Docember.1662.1 This sad event therefore took place before the new.. _; e
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Willism.! He, however, died on 3 September at the age of 13 days,
and his mother at the age of 22 years died on the 14th of thoe same
"month and year, 1667.2 After these misfortunes Lord Alington became
ill and went to Trance, Wrom there he wrote the following lefter to
his brother Hildebrand:

Denr Brother, e Newei's, June lé, 1868.2

I'am now in very poed air where I intend to stay some time having
the opportunity in the house I sm in every day to see the best company
in the Town of hoth sexes, but, it does not oceagion thoughts of matri-
mony, so that my Lady Vaughan may for me he quist in her retirement
at Titchfield where I believe {or importunity sakes she will once more
loose her liborty. I hope it will be to one that will value her aceording to
her great merit, for I know no lady that deserves a good hushand better
than she does, L L

T thank God that I do every month find some smmendment in my
health and strength which I must attribute to your prayers rather than
my own, being distrustful of myself, but know you to be of an exemplary
good life. I'have hers inclosed writ two lines to Landsall, if he has not
yeb paid you your money, send it to him, otherwise you need not,

Proy send me word how my sistor Seymore does, and where she is
whether Mr A. has finished what I ordered him to do in my drawing
room, and of my private affairs that concern me and direct your letter-
only to Monsieur Herbert for me who will alwsys know how to send them
to me, :

T ami, D. Brother your most affectionoto Bro. and servant,

W. Alington.

For Hildebrand Alington Esq: at the Right Honable. the Lord Alington’s

in the Broad Square near Southampton House,

Lord Alington’s sister Seymour was Elizabeth, who married Francis, '

Lord Seymour, .

13

As Hildebrand Alington was staying at his brother’s London house,
the work being done on the drawing-room may not refer to Horse-
heath Hall, but to the London House. After replying to the above _
letter Hildebrand soon received another letter from his brother dated
at Newers, 19 July 16684

D, _Brother, . B . R

T have received yours of the 92nd July by which I am glad to hear
my sgister Soymour is gone down fo the country with so great an amend-
ment to her health, ay from thence sghe hopes a perfect rocovery. As to
my own condifion ¥ ent and sleap well and ent my meat, which methinks

2 Ihid.

* Horsehenth Parish Register, -
¢ Ihid. D. 861, 1. 3.

* Rawlinson MSS. D. 861, £, 14,
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savours better from my own hand thon from anothers, and my flesh and
strength increases though it be but slowly, so thet I intend again for
Bourboen the latter ond of Angust which I hopo will perfect my recovery
and God willing I will be next March in London, but not te give my Lady
a disturbance, who for quietness sake will dispose of herself before that

time and nobody else can make me think of marriage, so that you must -~

look yourself out o right companion unless you hove & mind our family
should die cut with us, for I know by experience my endesvours wounld
ba unsuccessful and my brother Argentine has so rid himsolf off his ?egs
us there is no hopes of him, so that from.you cur family expects its being.
Therefore think seriously of it. Since my horses will not sell for what you
think they are worbh, let them run to grass till [ come.over, I thank.you
for your care in taking order for what is necessary about ‘the repair of
my house. This enclosed is for Mr. Lane which must satisfy him till I come
over. For denls T must leb them alone till I come to England sinee monay
is 80 searce both in Town and Country as that T geb little rent and not
money for so youch as one of my horses.

. Lot me Imow what has become of Betty and they that wers my servants,

[This letter is signed as before W. Alington.] . . )
Jaclkson the upholster has a mind to have my bay gelding, let him have
him for what you think he is worth,

Hildebrand Alington did not take his brother’s matrimonial advice,
nor did Argenfine marry. Again, on 25 June 1670, t‘he third
Lord Alington wrote to Hildebrand urging him to marry, Hildebrand

was then at Copenhagen with the Tarl of Kssex, the British Ambas-
sador there. He wrote: : :

I thank you very kindly for your two letters which I had answered
before now, but that I have been in the country and knew not how to
direct a letter to you. The XKing is very well satisfied with what my
Lord Essex did in his passoge through the sound and is everywhfam
“spoken of. My Lord Chesterfield is married and ia my neighbnur having
brought my Lady Vaughan's House and is now in it with his young lady,
your Ambhassador’s niece, for myself I continue in the same mind T was
in when you loft England, so that you must never expeot to 60 Mo
married again, but I hope when you are in England you will continue
in our name the inheritance of our family. I have paid my Mother the
50 she returned you whon I was in the country and shall pay those other
monies you have desired of me. I will write nothing of news for I know

" . you have it from the Ambassador, otherwise I would have told you that

Mzr. Chicheloy (of Wimpole, Camba.} is now sole Master of the Ordinance

- and Privy Councillor and is Sir Thomas Chicheley, which I am extremely

gled of, Tho King and the Duke are strangely affectod at Madams (The

- Dutchess of Orleans) death which most here belisve was no natural

death, but of this you have a quicker account from Paris than you can
have from hence,

2.2
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